

# 中国改革报

传播力就是竞争力

中华人民共和国价格公报发布报纸  
中国证监会指定披露上市公司信息报纸  
全国独家信用信息公示信息披露指定报纸  
本报发布企业债券公告



改革网



中国改革报微信

## 习近平向2019年太原能源低碳发展论坛致贺信

韩正出席论坛开幕式 宣读习近平主席贺信并发表主旨演讲

本报讯 2019年太原能源低碳发展论坛10月22日在山西太原开幕。国家主席习近平致贺信。中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席论坛开幕式，宣读习近平主席贺信并发表主旨演讲。

习近平指出，能源低碳发展关乎人类未来。中国高度重视能源低碳发展，积极推进能源消费、供给、技术、体制革命。中国愿同国际社会一道，全方位加强能源合作，维护能源安全，应对气候变化，保护生态环境，促进可持续发展，更好造福世界各国人民。

韩正指出，习近平主席专门发来贺

信，充分体现了中国政府对能源低碳发展的高度重视。在习近平主席“四个革命、一个合作”能源安全新战略指引下，中国不断推进能源生产和消费革命向纵深发展，加快能源清洁低碳转型，能源事业发展取得了显著成就。

韩正强调，作为世界上最大的能源生产国和消费国，中国将继续深入推进能源革命，加快推动能源高质量发展，为经济社会持续健康发展提供坚实保障。我们将坚定不移推动能源消费革命，着力促进能源清洁高效利用，全面落实节能优先战略，加快形成能源节约型社会；坚定不移推动能源供给革命，

着力提高能源供给质量和效率，立足多元供应保安全，促进多能互补、协调发展；坚定不移推动能源技术革命，着力提升关键技术自主创新能力，加快能源与现代信息技术深度融合；坚定不移推动能源体制革命，着力加快推进能源市场化改革，积极推动能源投资多元化，深化电力、油气管制改革，完善能源价格形成机制。

韩正表示，中国愿同世界各国一道，共同研究完善能源政策制度体系，在共建“一带一路”框架内加强能源领域合作，在全球能源治理体系中发挥建设性作用，深化全球能源治理合作，坚定维

护多边主义，共同促进全球能源可持续发展，维护全球能源安全，共建清洁美丽世界。

捷克前总理索博特卡、联合国副秘书长刘振民在开幕式上致辞，高度赞赏中国引领全球减排行动、应对气候变化、促进可再生能源发展作出的突出贡献，表示愿加强能源发展全球对话和经验技术分享，共同致力于实现联合国2030年可持续发展目标。

本次论坛的主题是“能源革命，国际合作”，来自20余国和多个国际组织的800余位代表出席。

(据新华社)

新时代能源革命，山西在担当。新中国成立70年来，山西作为我国重要的能源和工业基地，输出的煤炭曾“点亮过全国一半的灯”。近年来，山西深入贯彻习近平总书记关于能源革命的重要论述，顺应全球新一轮能源革命趋势，立志不当“煤老大”，争当能源革命排头兵，主动在能源消费革命、供给革命、技术革命、制度革命和深化对外合作等方面积极作为。

据了解，太原能源低碳发展论坛是经国务院批准，由外交部、国家发改委、科技部、商务部、国家能源局、山西省人民政府共同主办的国家级、国际性、专业化论坛，已成功举办三届，在国内外能源领域具有一定的影响力，正发展成为国际能源领域的高端对话平台、科技成果发布平台和国际合作对接平台。

### 2019能源革命展在山西太原开展

10月22日，2019能源革命展在中国（太原）煤炭交易中心举行。展览展出了能源领域前沿、绿色、智能的实用技术和产品，吸引了众多参观者观展。图为参观者在展会上体验电力机车驾驶系统。

新华社记者 曹阳 摄

## 推进能源革命 深化国际合作

2019年太原能源低碳发展论坛上，800余位嘉宾围绕能源革命的前沿科学问题、未来发展问题和社会热点问题展开深入讨论

本报讯 记者田孔社 王婷报道 新中国70华诞喜庆犹在，古城太原又迎盛会。10月22日，为期3天的2019年太原能源低碳发展论坛在山西太原开幕。论坛聚焦“能源革命 国际合作”主题，通过1场开幕式暨高峰论坛、1个世界能源革命展、6场分论坛及期间的经贸、投资、交流活动，推进能源革命、深化国际合作。

与往届相比，今年的论坛更加突出能源革命的国家话题，更加突出论坛的

国家规格，更加突出论坛的国际性和专业化定位。

本次论坛邀请到外国政要及前政要、联合国有关机构和国际组织负责人、有关国家政府能源部门高级官员、地方省州政府高级官员、国际能源领域知名科学家、企业高管、社会组织负责人和专家学者等共800余位，围绕能源革命的前沿科学问题、未来发展问题和社会热点问题展开深入讨论，旨在通过国际交流，推进世界能源变革，共同应对气候变

化和全面落实2030年可持续发展议题。

2019年5月，中央全面深化改革委员会第八次会议审议通过了《关于在山西开展能源革命综合改革试点的意见》，山西成为我国首个能源革命综合改革试点省。此次太原论坛的举办正逢其时，是践行习近平总书记视察山西重要讲话精神和关于能源革命重要论述的实际行动，是山西省争当能源革命排头兵的重大举措，是深化能源国际合作的需要。



## 广州南沙国际邮轮母港综合体即将开港运营

将极大方便粤港澳大湾区居民邮轮出游

本报广州10月23日电 记者付朝欢报道 全国规模最大的邮轮母港综合体——广州南沙国际邮轮母港综合体将于11月17日开港运营，届时将极大方便粤港澳大湾区居民邮轮出游。这是记者今日从中国交通建设集团（以下简称“中交集团”）国企开放日活动上了解到的。

邮轮业素有“漂浮海上的黄金产业”之称，以高端客流带动物流、资金流和信息流，对母港所在的区域以及城市经济有着强劲拉动作用。记者梳理发现，目前国内共有8个国际邮轮母港，分别是上海吴淞口国际邮轮港、上海港国际客运中心、天津国际邮轮母港、青岛邮轮母港、深圳蛇口太子湾邮轮母港、三亚凤凰岛国际邮轮港、舟山群岛国际邮轮港、厦门国际邮轮中心。

广州是我国重要的中心城市、国际商贸中心和综合交通枢纽及千年商都，也是中国历史上唯一一个从未间断的开埠城市，世界上名列前茅的枢纽港，但在邮轮母港的规划建设方面却相对滞后。

中交集团有关负责人告诉记者，广州南沙国际邮轮母港2015年开始投资建设，致力打造华南地区最大的邮轮母港项目。随着项目的开港运营，将提升广州国际航运中心地位，也将补齐广州邮轮产业发展的短板。特别是在粤港澳大湾区建设上升为国家战略后，广州发展邮轮旅游产业出现了前所未有的战略机遇。广州南沙国际邮轮母港区位优势优越，拥有充足的邮轮旅游客源，具有很强的市场潜力和辐射力。

从外形设计来看，广州南沙国际邮轮母港航站楼的设计以“鲸舟”为立意，建筑造型灵感来源于飞跃而起的鲸鱼。建筑外立面灵感来源于南沙非物质文化遗产“香云纱”，传达自由非线性的建筑外观理念，以此表现广州南沙的“海洋特质”，营造出广州海上国际门户的标志形象。

据介绍，与国内正在运营的邮轮母港相比，广州南沙国际邮轮母港位于粤港澳大湾区的地理几何中心，内河、港口、海洋等发展湾区经济的区位要素一应俱全，毗邻香港、深圳、珠海等主要大中城市，幅员辽阔、经济发达，周边城市群的经济发展辐射效应明显，发展邮轮产业潜力巨大。

同时，广州南沙国际邮轮母港在交通疏导、航站楼设计、商业配套和岸电系统方面

都进行了极大优化升级，集便利、美观和亲民为一体，并实现了与公交、地铁、港澳水上客运等交通方式无缝衔接，为旅客集散提供多重便利。项目距离广州地铁4号线南沙客运港站仅约500米，是国内第一家实现与地铁无缝接驳的邮轮母港。此外，口岸查验通道数量也位居国内前列，配合多种目前国内和国际上先进的智能化、科技化查验设备，可大大提高旅客的通关效率。

数据显示，2018年，中国邮轮市场接待旅客487.4万人。2016年~2018年，广州南沙运营出入境邮轮320航次，接待入境旅客121.07万人次，连续3年稳居中国邮轮产业“第一梯队”。预计广州南沙国际邮轮母港投入使用后，年通关能力将达75万人次。

### 标题新闻

## 开启法治中国新时代

——以习近平同志为核心的党中央推进全面依法治国纪实

(详见4版)



本报讯 记者王砾尧报道 10月21日，中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤出席进一步做好清理拖欠民营企业中小企业账款工作全国电视电话会议并讲话。

刘鹤指出，进一步做好清欠工作是一项重要政治任务，不仅事关政府信用，更与经济增长、社会预期、就业民生密切相关。

刘鹤指出，党中央、国务院对清欠工作高度重视。习近平总书记在去年民营企业座谈会上对清欠工作提出明确要求，要不断为民营经济营造更好发展环境，帮助民营经济解决发展中的困难，支持民营企业改革发展，今年又多次作出重要指示批示。《政府工作报告》对今年清欠工作提出了“对拖欠企业的款项年底前要清偿一半以上，决不允许增加新的拖欠”的目标任务。按照党中央、国务院决策部署，各地区、各有关部门扎实推进清欠工作，目前进展总体顺利。同时也要看到，各地工作进展不平衡，存在的问题依然不少，必须引起高度重视。

刘鹤强调，进一步做好清欠工作是一项重要政治任务，不仅事关政府信用，更与经济增长、社会预期、就业民生密切相关。各地区、各有关部门必须从政治和全局的高度充分认识抓好清欠工作的极端重要性，进一步增强责任感和紧迫感，切实把习近平总书记的重要指示批示精神和中央决策部署贯彻落实到位。要坚持底线思维，确保不留死角，突出问题导向，增强企业获得感，落实资金保障，强化约束机制，坚持标本兼治，加强制度建设。市场讲信用，欠债必还钱，责任要落实。要强化督导检查，及时回应社会关切，加强跟踪评估，确保今年清欠任务全面完成。

据了解，今年以来，各地政府都制定了清欠工作相关方案，工信部每月不断推进，最高人民法院也开展了党政机关和国有企业拖欠中小企业账款案件的专项执行。自去年11月到今年6月底，各级政府部门和大型国有企业共清理拖欠民营企业、中小企业账款超过3800亿元。工信部、财政部、国资委、审计署和内蒙古自治区、广东省围绕贯彻落实清欠工作要求在会上作了发言。

## 市场讲信用 欠债必还钱 责任要落实

国务院副总理刘鹤指出，要强化督导检查，及时回应社会关切，加强跟踪评估，确保今年清欠任务全面完成。

### 重点推荐

共谋乡村振兴新路径  
共绘城乡融合新愿景

2版

新闻热线：(010)56805028  
Email: crdzbs@163.com  
本版编辑：王丽娟